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Úvod 

Riaditeľstvo Oravského komposesorátu v Oravskom Pod- 

zámku bolo ustanovené Ministerstvom pôdohospodárstva v Pra- 

he /nariadením č. 14 386 - XV zo dňa 28.11.1923/po zániku 

vnútenej správy, ktorá pôsobila do 28.11.1923. Vnútený správ- 

ca OK vykonával svoju činnosť ešte do 31.11I.1923. Novú or- 

ganizáciu OK určovalií nové stanovy, ktoré boli vydané Mini- 

sterstvom poľnohospodárstva v Prahe /výnosom č. 9173 54T1 z 

a3. IX. 1925/. Orgánmi OK boli valné zhromaždenie kompose- 

sorov, predseda komposesorátu, správny výbor, výkonný vý- 

bor a riaditeľ,. Administratívnu a hospodársku správu 0K 

vykonával riaditeľ podľa smerníc a úprav správneho výboru 

a direktív ministerstva. Valné zhromaždenie komposesorov 

schvaľovalo výročné rozpočty, rozdeľovalo zisky, volilo 

členov správneho výboru a predsedu a kontrolovalo jeho čin«- 

nosť. Právomoc valného zhromaždenia stávala sa však postup- 

ne formálnou v dôsledku zúčastňovania sa štátnej správy na 

riadení OK. Rozhodujúcej účasti štátnej správy na riadení 

OK zodpovedal aj rast majetkových podielov štátu. V dobe 

vzniku republiky tento podiel činil 24,6 %. Celkový maje- 

tok OK vtedy činil asi 100 miliónov korún. V r. 1925 do- 
siahol už 51 %# a do r. 1930 vzrástol na 517 %. V r. 1938 

štát vlastníl už viac ako tri štvrtiny podielov. Jednotli«- 

vVÍ komposesori sa podieľali na ziskoch OK podľa svojho za- 

stúpenia na vlastníctve. Svoj podiel mohli odpredať len 

so súhlasom riaditeľa niektorému z komposesorov. Kým v ob- 

dobí feudalizmu príjmy OK plynuli prevašžne z poddanských 

platieb a z alodiálnych majetkov, v poslednom storočí svo- 

jej existencie OK sa zameral na intenzívnu exploatáciu les- 

ného bohatstva Oravy. V obvode šiestich lesných správ 
/Párnica, Oravský Podzámok, Habovka, Polhora, Mutné a Zá- 
kamenné/ bola rozloha majetku 0K 32 806 ha, z toho naj- 
väčšiu časť zaberali lesy /cca 85 %/, ostatné boli role, 
lúky, pastviíny, hole, záhrady, rybníky a neplodná plocha. 

Agendu Riaditeľstva OK spočiatku viedli a vybavovali 

organizačný referát, obchodný referát, inšpekčné oddele- 

nie, stavebné oddelenie, učtáreň a pomocná kancelária. 
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V triásiatych rokoch bolo vedenie a vybavovanie agendy 

rozdelené meďdzi 1. - V. oddelenie. 

Oddelenie 1. malo na starostí záležitosti správne, 

osobné a obchodné, pokiaľ nespadali do kompetencie správ- 

neho výboru podľa platných stanov OK a aprobáciu všetkých 

spisov. 

Oddelenie II. viedlo agendu taxačnú, revíznu, agendu 

hospodárskych plánov a vykonávalo dozor nad Lesnými sprá- 

vami v ZŽákamennom, Mutnom a Polhore,. Tiež malo na starosti 

záležitosti deputátne a patronátne. 

Oddelenie III. staralo sa o všetky záležitosti staveb«- 

né a vykonávalo dozor nad Lesnými správami v Párnici, Orav- 

skom Podzámku a Habovke. 

Oddelenie IV. malo vo svojej náplni práce všetky veci 

účtovné a pokladničné, evidenciu poistiek, nájomných zmlúv, 

inventáre zariadení, vyhotovovanie rozpočtov, bilancií a 

revízsiu lesných správ po účtovnej stránke. 

Oddelenie V. vytvárali podateľňa, spiísovňa, výpravňa 

a registratúra. Tu sa vystavovali platobné rozkazy a vied«- 

la evičencia služobných vozidiel. 

Počas existencie Riaditeľstva v jeho náplni práce sa 

v podstate nič nezmenílo. Zmeny prišli až v r. 1939, kedy 

riadiacim orgánom OK sa stalo Ústredné riaditeľstvo štát- 
nych lesov a statkov v Bratislave. 

OK zaniki po skončení II. svetovej vojny nariadením 

Slovenskej národnej rady č. 78 zo dňa 24.VI1.1945. Znárod- 

nené majetky, ktoré predtým vlastnil OK, začalo od r. 1945 

spravovať Riaditeľstvo štátnych lesov a Oravskom Podzámku. 

xXxEIrľx 

Písomnosti Riaditeľstva OK boli pôvodne členené na 4 

akupiný : 

I. Vecné usporiadanie podľa rokov 1924-1925, 1936—-1939 

1I. Usporiadanie podľa vecných skupín 1924-1945 

III. Číselno-chronologická manipulácia 1926-1943 
IV. Účtovné kníhy a spisy 1923-1945 
Pri I. skupine písomnosti ide o vecné skupiny vytvára- 

né v rámei jedného ročníka, pri II. skupine o vecné skupiny 
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písomností, ktoré boli vytvárané v rámcei niekoľkých rokov. 

Jednotlivé vecné skupiny tu neuvádzame, keďže nachádzajú 

sa v inventári. Časť spisového materiálu bola pôvodne uspo- 

riadaná číselno-chronologicky. Pri inventarizačných prácach 

sme pôvodné členenie a usporiadanie písomnosti rešpektovali. 

Inventárnu jednotku vytvára jedna vecná skupína spisov z 

jedného ročníka alebo viacerých ročníkov, pri číselno-chro- 

nologickom radení jeden ročník spisov. Na dôležitejšie a 

zaujímavejšie spisy osobitne v inventári upozorňujeme a u- 

vádzame i signatúru spísu. 

Najväčšiu časť z písomností Riaditeľstva OK tvoria 

účtovné písomnosti,. Scehéma ich usporiadania a inventarizá- 

cie je v inventári uvedená. Účtovanie sa tak [prevádzalo, 
že každá lesná a miestna správa tvorila samostatnú účtov- 

nú jednotku. Všetko účtovníctvo bolo sústredené v učtár- 

ni Riaditeľstva. Inventárnou jednotkou pri účtovných pí- 

somnostiach je účtovná kniha alebo skupina písomností jed- 

ného účtovného obdobia podľa samostatných účtovných jed- 

notiek. 

Pri inventarizačných prácach sme vykonali i skartáciu 

písomností podľa platných skartačných smerníc. 

Registratúra Riaditeľstva OK obsahuje početné doklady 

pre hospodárske dejiny Oravy. Keďže OK sa zameriaval na 

exploatáciu lesného bohatstva, množstvo písomností týka sa 

lesníctva. Cenné z tohto hľadiska sú zalesňovacie výkazy, 

výkazy o ťažbe a výrobe dreva, O zakladaní a čínnosti les- 

ných škôlok, správy o zbere lesných semien a ich zužitkova«- 

ní, hlásenia o stave a odstrele jednotlívých druhov lesnej 

zveriny a vtáctva a pod. Mnohé písomnosti dokumentujú pra- 

covné a mzdové pomary lesných robotníkov a iných zamestnan- 

cov 0K. Značná časť písomností týka sa obchodných stykov 

OK so slovenskými drevospracujúcimi firmami a ich stykov 

so zahraničím. Do zahraničia sa vyvážali najmä lesné seme- 

ná a smreková kôra, ale aj sušené huby, kožušiny a i. Za- 

ujímavé sú dokumaety o ochrane fauny a flôry, správy © po- 

ľovníctve a fenologických pozorovaniach, o chove a love 

rýb a boji proti lesným škodcom. Niektoré písomnosti pouka«- 

zujú na patronátnu a stavebnú činnosť OK. Ide najmä o opra- 
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vy Oravského hradu a iných historických pamiatok a stav- 

by priemyselných a lesných objektov. 

Inventár Riaditeľstva OK vypracovali v r. 1973 « 19174 
arcehivárky K. Chudá a F. Hrtánková. 
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Zoznam skratiek 

- Hlinková garda 

- Hlinková slovenská ľudová strana 

- lesná správa 

- Ministerstvo hospodárstva 

- Oravský komposesorát 

- okresný úrad



 



8PISI 

Vecné usporiadanie v rámei rokov 

1924 « 1939
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